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Sugestões de avaliação
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Unidade 6

Nome: 	  Data: 	

1.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Executivos veem Brasil como o mais “amigável” dos Brics

O Brasil foi considerado o país mais “amigável” para empresas multinacionais entre os 

quatro grandes emergentes que formam o grupo Bric (...), mostra uma pesquisa do jornal 

Financial Times e da revista The Economist (...).

Dos 1 638 executivos que responderam ao questionário, 39% disseram que conside-

ram o governo brasileiro “amigável para negócios”, enquanto 19% o avaliaram “não ami-

gável”. (...)

O Estado de S. Paulo, 18 maio 2012. Disponível em: <http://blogs.estadao.com.br/radar-
economico/2012/05/18/para-executivos-brasil-e-o-mais-amigavel-dos-brics-para-negocios>.  

Acesso em: 4 jun. 2012.

a)	A lém do Brasil, quais outros países emergentes formam o grupo Bric? Em que continente 
estão localizados?

b)	 Como surgiu o grupo Bric?
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2.	 Sobre as características naturais da Rússia, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) � Cerca de dois terços do território russo estão situados na Europa, mas a capital do país, 
Moscou, está localizada na porção asiática.

(  ) �P or sua grande extensão leste-oeste, o país é abrangido por onze fusos horários.

(  ) � No relevo da Rússia destacam-se duas grandes planícies: a Russa, situada no noroeste, 
e a Siberiana, na porção centro-ocidental.

(  ) �O s montes Alpes, onde há enorme concentração de jazidas minerais, especialmente de 
carvão, marcam a divisão do território russo entre a Europa e a Ásia.

(  ) �A  leste da planície Siberiana está localizado o planalto Central Siberiano, em que há 
cadeias montanhosas antigas, com concentração de minerais, como ouro e diamante.

(  ) �O  clima predominante no território russo é o mediterrâneo, com ocorrência da savana.

(  ) � À medida que as latitudes diminuem, tem-se o clima subpolar e o predomínio da taiga ou 
floresta de coníferas, que abastece as indústrias de papel e madeira.

3.	 A Rússia vive um período de grandes transformações. Com base nessa afirmação, 
complete o quadro a seguir.

Situação Consequência(s)

Regressão 
populacional

 

Desagregação da 
União Soviética
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Situação Consequência(s)

Transição da 
economia planificada 

para a capitalista

 

4.	 Sobre o quadro econômico da Rússia, complete as lacunas a seguir.

a)	A  industrialização do país foi mais intensa entre 1947 e 1989, na época da 

 , durante a qual a extinta União Soviética enfrentou os 

 na corrida armamentista.

b)	D urante várias décadas, o país priorizou as indústrias de  (máquinas 

e equipamentos). Desde a década de 1980, porém, passou a ser dada prioridade às 

indústrias de  , como alimentos, vestuário, eletrodomésticos etc.

c)	A tualmente, os principais recursos minerais encontrados na Rússia são: o minério de 

ferro, extraído nos  ; o carvão, da região de Kuzbass, na 

 ; e o petróleo, em regiões da  , do 

 e da  . 

d)	A  agropecuária também é uma importante atividade para a economia russa, 

apesar das dificuldades enfrentadas com os invernos  e 

 .

e)	O s principais cultivos são:  ,  , 

 ,  ,  

e  . Na atividade pecuária, destacam-se os rebanhos 

 ,  e  .
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5.	 Leia o texto a seguir e responda às questões propostas.

Pesquisadores japoneses revelaram um “relógio populacional”, para mostrar que a na-

ção pode teoricamente ser extinta em um milênio, por causa da baixa taxa de natalidade.

Os cientistas da cidade de Sendai afirmaram que a quantidade de crianças e adoles-

centes até 14 anos, que são agora 16,6 milhões, está encolhendo a uma taxa de uma a cada 

cem segundos.

(...)

Um outro estudo divulgado este ano mostrou que a população japonesa será reduzida 

a um terço de seus 127,7 milhões de habitantes ao longo do próximo século. 

Enquanto isso, é esperado que a sua expectativa de vida, uma das maiores do mundo, 

suba de 86 anos em 2010 para quase 91 em 2060 para mulheres e de 80 anos para 84, no 

caso dos homens. Mais de 20% da população japonesa tem mais de 65 anos. 

A situação acaba se tornando um problema para os governantes, que tentam encon-

trar soluções para garantir um diminuto grupo de trabalhadores para pagar o número 

crescente de pensões.

(...)

Folha de S.Paulo, 13 maio 2012. Disponível em: <www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/
1089766-japao-enfrentara-extincao-populacional-em-mil-anos.shtml>.  

Acesso em: 5 jun. 2012.

a)	P or que os pesquisadores japoneses criaram o “relógio populacional”?

b)	O  que está ocorrendo com a expectativa de vida da população e qual é a consequência disso? 
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6.	 Observe o mapa e complete as lacunas a seguir.

Japão: Atividade industrial – 2006
140° L

40° N

CHINA

RÚSSIA

COREIA
DO NORTE

COREIA
DO SUL

M A R
D O

L E S T E
( M A R  D O  

J A P Ã O ) OCEANO
PACÍFICO

TÓQUIO

NAGOYA

OSAKA
Kobe

Sapporo

Muroran

Hakodate

Hachinoe

Akita

SendaiNiigata
Sado

Nagaoka

Toyama
Utsunomiya

Tsukuba

Hiroshima

Ube Hamamatsu

Kitakyushu Kurume
Oita

Kumamoto

Nagasaki Kunisaki

Miyasaki

Kagoshima

I. Tsu

Is. Osumi

I. Oki

Is. Izu

Túnel
Seikan

Is.
 K

uril
as  

Estr
. d

a Coreia 

Usina nuclear

Trem de grande
velocidade

Tecnopolos
(principais centros
tecnológicos)

Centro industrial

Hidrelétrica

0°

0°

Fonte: BARRET-BRIGNON. Géographie: Classe de terminale. Paris: Hatier, 1989. p. 189. 
(com modificações e atualizações.)

a)	O s principais centros industriais do Japão estão localizados no litoral do oceano

 . 

b)	O s três maiores centros industriais japoneses estão nas seguintes cidades: 

 ,  e  . 

c)	O  trem de grande velocidade tem um percurso que liga o Nordeste (cidade 

de  ), até o Sudoeste do Japão (cidade de 

 ).

d)	A  maior concentração de usinas hidrelétricas do Japão está na porção central do país, 

entre as cidades de  e  .

0 170 km
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7.	 Sobre as características socioeconômicas dos Tigres asiáticos, marque V nas sentenças 
verdadeiras e F nas falsas.

(  ) � Cingapura e Hong Kong foram colônias francesas e só obtiveram a independência 
política no final do século XIX.

(  ) �A  partir de 1980, Cingapura entrou em uma fase de grande crescimento econômico, 
firmando-se como centro financeiro e de indústrias de alta tecnologia, vindas de outras 
partes do mundo atraídas pela mão de obra barata.

(  ) �A  maioria da população de Cingapura é descendente de chineses (cerca de 74,7%). 
Malaios, indianos, britânicos e japoneses compõem, com outras etnias, as minorias do 
país, formando um verdadeiro mosaico cultural.

(  ) �A  reintegração de Hong Kong à China ocorreu em 1997, mas a antiga colônia deverá 
manter estrutura de governo autônoma e seu sistema socioeconômico por pelo menos 
meio século ainda.

(  ) �A  característica mais importante de Hong Kong é ser um dos maiores centros agrícolas 
do mundo, produzindo grande quantidade de grãos que são destinados principalmente à 
exportação.

(  ) �O  governo de Taiwan já promoveu várias tentativas para se reintegrar à China continental, 
mas o governo chinês recusa a proposta.

(  ) �A  indústria é a principal atividade econômica da Coreia do Sul, com destaque para a 
produção de automóveis, eletroeletrônicos, calçados e roupas.

(  ) � Entre as ações adotadas pela Coreia do Sul para garantir seu desenvolvimento, estão os 
investimentos em educação e em infraestrutura, principalmente a ligada ao parque de 
pesquisa em ciência e tecnologia.

8.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Um estudo do Banco Mundial reconhece o sucesso econômico do Sudeste Asiático, 
dez anos após a crise financeira de 1997, e conclui que a região está mais próspera do que 
antes da turbulência. 

Liderados pela China, os países emergentes da região têm hoje [2007] uma produ-
ção agregada anual de US$ 5 trilhões, o dobro do que às vésperas da crise de dez anos 
atrás [1997].

No ano passado [2006], eles registraram um crescimento médio de 8,1%.
Segundo o relatório, Hong Kong, Cingapura, Taiwan e Coreia do Sul já conseguiram 

ascender ao “clube dos países ricos” e agora servem de exemplo a outros emergentes 
da região.
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O economista-chefe da representação do Banco Mundial em Pequim, Bert Hofman, 
elogia a performance dos quatro “Tigres Asiáticos” e aponta a Indonésia, a Tailândia, a 
Malásia e o Vietnã como exemplos de países de renda média que devem prosperar em 
breve se fizerem “seu dever de casa”.

(...)
Folha de S.Paulo, 5 abr. 2007. Disponível em: <www1.folha.uol.com.br/

folha/bbc/ult272u61790.shtml>. Acesso em: 5 jun. 2012.

a)	P or que o texto destaca Hong Kong, Cingapura, Taiwan e Coreia do Sul como 
pertencentes ao “clube dos países ricos”?

b)	D e acordo com o texto, quais países apontados devem prosperar futuramente?

9.	 Na segunda metade do século XX, a China passou por profundas transformações 
político-econômicas. Sobre esse assunto, responda às questões a seguir.

a)	 Quem foi Mao Tsé-Tung?
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b)	O  que foi a Revolução Cultural?

10.	 A industrialização em qualquer país exige grande quantidade de recursos minerais e 
fontes de energia. Sobre esse assunto, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas 
falsas.

(  ) �A  China possui grandes reservas de carvão, sua principal fonte de energia.

(  ) �A  China não possui reservas de petróleo, sendo obrigada a importar o combustível.

(  ) �A  implantação de usinas nucleares na China é favorecida pelas grandes reservas de 
urânio que possui.

(  ) �A  China possui um grande potencial hidrelétrico, que começa a ser explorado com a 
construção da gigantesca hidrelétrica de Três Gargantas, no Rio Yang-Tsé (Azul).

(  ) �A pesar da potência gerada pela usina de Três Gargantas, a usina brasileira de Itaipu 
continua gerando mais energia.

(  ) �A  maior parte da energia consumida na China é produzida por termelétricas, que usam o 
carvão mineral e geram intensa poluição nos grandes centros urbanos chineses.
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11.	 Leia o texto a seguir e escreva um parágrafo apresentando dois fatores que possibilitaram 
à China ultrapassar o PIB japonês.

A China superou o Japão como segunda potência econômica mundial em 2010, com 
um Produto Interno Bruto (PIB)	superior ao nipônico para o conjunto do ano, anunciou o 
governo de Tóquio.

O PIB do Japão chegou a 5,4742 trilhões de dólares, segundo os dados divulgados em 
Tóquio, e o governo destacou que o da China alcançou a 5,8786 trilhões de dólares.

A economia chinesa superou em 2010 a do país vizinho e ficou atrás apenas do resulta-
do dos Estados Unidos, uma posição que a economia nipônica ocupava desde 1968.

(...)

Jornal do Brasil, 14 fev. 2011. Disponível em: <www.jb.com.br/economia/noticias/2011/02/14/china-supera-
japao-como-segunda-potencia-economica-mundial>. Acesso em: 5 jun. 2012.
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12.	 Com base na leitura do mapa a seguir e em seus conhecimentos sobre a China, responda 
às questões.

China: Distribuição da população – 2008

Fonte: FERREIRA, Graça, M. L. Atlas geográfico: espaço mundial. 3. ed. São Paulo: Moderna, 2010. p. 104.

a)	 Qual é a região mais densamente povoada da China? Por quê?

0 352 km
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b)	 Quais são as densidades demográficas encontradas na parte oeste da China? Cite um 
fator que explique essas densidades.

13.	 Sobre a história da Índia, marque V nas sentenças verdadeiras e F nas falsas.

(  ) �A  Inglaterra consolidou seu domínio sobre a Índia no século XVII, após alguns anos de 
disputa com portugueses, franceses e holandeses.

(  ) �A  colonização britânica direcionou a produção do país para atender o mercado interno, 
colocando em segundo plano as exportações.

(  ) �O s ingleses implantaram na Índia as plantations, grandes propriedades monocultoras 
com produção destinada à exportação.

(  ) �A s plantations foram benéficas para a economia da Índia, porque eliminaram as crises de 
fome e viabilizaram a industrialização e a modernização da sociedade indiana.

(  ) � No início do século XX, a pobreza do país impulsionou um movimento nacionalista 
liderado por Mahatma Gandhi, que defendia a desobediência civil não violenta.

(  ) �A s mobilizações desencadeadas por Gandhi facilitaram a independência da Índia em 
1960, anos depois do final da Segunda Guerra Mundial.

(  ) � No processo de independência, a Inglaterra promoveu a partilha do território (então 
denominado União Indiana)	entre elites regionais, dando surgimento à Tailândia, de 
maioria cristã.

14.	 Sobre as atividades econômicas da Índia, complete as lacunas a seguir.

a)	 Na Índia, a atividade econômica que emprega a maior parte da população 

economicamente ativa é a  . 

b)	O  principal produto agrícola do país é o  , cultivado ao longo do 

rio  e nas planícies litorâneas.
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c)	O utras produções importantes são realizadas na forma de monoculturas, como 

 ,  e  , 

heranças do período colonial.

d)	 Nas últimas décadas, porém, os indianos ganharam destaque no cenário mundial no 

setor  , sobretudo naquele ligado à informática, concentrado 

principalmente em  .

e)	O  processo de industrialização na Índia ainda é um fenômeno bastante pontual, ou seja, 

atinge apenas algumas cidades e regiões, como  , 

 ,  e a capital 

 .

f)	A  produção industrial também se destaca em  , 

 ,  e  .

15.	 Leia o texto a seguir e responda às questões.

Favela de Mumbai mostra os dois lados da Índia atual

A maior favela da Ásia, personagem central de Quem quer ser um milionário?, recebe 

o visitante em Mumbai, a antiga Bombaim. 

Dharavi, onde 1 milhão de pessoas vivem em barracos, começa pouco depois do aero-

porto internacional, que vive ampliação bilionária. 

Mais que a “oficial” Délhi, Mumbai é o verdadeiro resumo da Índia do presente. Arra-

nha-céus e shoppings pipocam pela cidade de 19 milhões de habitantes, a maior metró-

pole do país, onde estão os bancos, as multinacionais e os bilionários. 

O mais rico do país, Mukesh Ambani, 53, construiu uma torre de 27 andares para hos-

pedar a família (ele, a mulher e dois filhos, mais 200 empregados). Com 173 metros de al-

tura, oito a mais que o edifício Itália, em São Paulo, tem três heliportos, cinema e piscinas 

para as visitas.
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Dharavi tem mesmo toda aquela miséria vista no filme, com fossas e latrinas a céu 

aberto, e milhares de mendigos com as mais variadas deformidades físicas, mas também 

é retrato do momento chinês da economia indiana.
(...)

Folha de S.Paulo, 3 mar. 2011. Disponível em: <www1.folha.uol.com.br/turismo/883611
-favela-de-mumbai-mostra-os-dois-lados-da-india-atual.shtml>. Acesso em: 5 jun. 2012.

a)	O  que o autor do texto procurou demonstrar com a frase “Mumbai é o verdadeiro resumo 
da Índia do presente”?

b)	 Explique o trecho “retrato do momento chinês da economia indiana”.


